
383. 13. A. Barbag l ia :  Ueber den Snlfovaleraldehyd. 
[Eingegangen am 2G. Jnli; vorgetrageu voii Hrn. A. W. Hofmsnn.] 

Schoii A d o l p h  S c l i r o e d e r  I )  bat, in Verfolguug der interessanteii 
von Hrn. Prof. A .  W. H o f m a n n  ,) entdecliten Darstellurigsrnethode des 
Sulfaldebyds der Methyl- und Aethylreibe, durch Einwirkung von 
Schwefelwasserstoff auf Valeraldeliyd einen festen , meissen Icorper 
erbalten, der unloslich in Wasser, 16slich in Alkoliol und Aether 
ist. Er krystallisirt aus heissem Aether in schnecweissen, asbest- 
artigen Formen. Seiii Schmelzpunlit ist G 9 O  C. Er besitzt einen 
ausserordentlich widerlichen, bartniicltig anhaftenden Geruch. 

Es ist mir gelungeii einen HGssigen Sulforaleraldebyd zu erhalten, 
indeni ich i n  zugeschrnolzenen Riihren 10 Theile Schwefel mil 25 Theila 
Valeraldehyd (Siedepunkt 92- 9 3 9  bei 250° C. zehn Stunden lang 
erhitzte. Die erhalteiie Flussigkeit ist von lebhaft rotlicr Farbe. Als 
ich sie eincr fraktionriirten Destillation unterwarf, benierkte ich, dass 
sie aus einer Mischung von verschiedenen Kijrpern bestand, unter 
denen ich Sulfovaleraldehyd und Valeriansaure fand. 

Wurde der Sulforaleraldehyd durch Aetzbaryt gereinigt, SO ent- 
stand cine klare, wasscrhelle, iiusserst widerlich riechende Flussigkeit. 
Mit L u f t  vermischt crinneitc! der Geruch sehr an den der Zwiebel. 
Siedepuiikt 114-1 1 5 0  C .  Er hat selbst bei gewiihnliclier Temperatur 
p o s s e  Neigung sich zu verflkhtigen. Er ist in Wasser unltislich, mit 
Alkohol und Aetber in allen Verhiiltnissen rnischbar. 

Die Elementaranalyse gab Zahlen, die der Formel C,H1,S ent- 
sprechen. 

Theorie Versucb 
C, G O  58.826 5 8 . 0 4  58.80 

S 32 31.372 :30.993 30.99. 
Ich habe die Vtilerinnsiiure in der yon li0-178O C. destillirenden 

Flusaigkeit beobacbtet und ihre Zusammensetzung durcti die Elementar- 
analyse der Flussigkeit und des Baryunisalzes festgestellt. 

Die Entstrhutig dieses Sulfov:ileraldehyds ist also der des Sulfo- 
aldehyds von Sch r ii d e r Ihnlich, wie die folgende Gleichung zeigt: 

H,, 10 9.802 - 10.170 10.38 

C, H I ,  0 + H ,  S = C, H, ,  S + H ,  0 
4Cs H , ,  0 + S, = 2C, H I ,  S + 2 C ,  H I ,  0,. 

In beiden Fallen ersetzt der Schwefel den Sauerstoff des Alde- 
hyds, aclctier in1 ersten Falle sich i n  Wnsser, im zweiten in Valerian- 
saure verwandelt. 

P i s a ,  Chemisches Universitltslaboratoriuni. 
~ 

1 )  Diese Berichte IV, 402. 
2 )  Diese Ilerichte III, 152 ,  584. 




